

N 耐人寻味

修修补补或得圆满

□张 瞰

三年级的女儿试卷上有一道题:毛衣脱线了,怎么办?这道题可谓全班覆没,有不知道怎么办的,也有答扔掉或者放到捐物箱。我的女儿写的是:敲打毛衣。这样一个奇怪的答案,问她原因,她答道:“总听大人说织毛衣,打毛衣,毛衣织成了,可能穿坏了就要敲打一下吧!”接下来轮到她问我了:为什么要打毛衣一顿呢?

我哭笑不得,现在的小孩子生活经验少得可怜,基本上没有人知道母亲在灯下,手指绕线,眼睛红肿地将一团团毛线,一针一针地织成一件合身的毛衣是什么样的情景了,他们更不知道脱了线的毛衣是可以将针插上再重新织补起来的。

其实不只是小孩子,快节奏生活下的大人亦是如此。家中的料理机突然不

运转了,看了看保修书,已经过期。这种小家电,虽然使用的频率不高,倘若是没有,生活上又有极大的不便,我家先生瞧了瞧,说:“扔掉吧,再买一个,几十块钱,又不贵。”于是我将它包好放在角落里,准备外出时将它扔进垃圾桶。父亲来了,他拿出螺丝刀,将料理机拆卸开来,原来是使用的时间长了,一根线上沾了油污,接触不良,电机才不运转。父亲将油污清理干净,料理机又威风地转起来,劲头十足。父亲给了我一个略带嘲讽的笑容。

这让我想起祖父辈和父辈的婚姻,每天为了一日三餐奔波,要照顾老老少少一大家子人,更没有浪漫和风花雪月,打打闹闹仍然过了一辈子。因为婚姻和家庭在他们眼中是肩膀上的

责任,不管发生什么样的事,夫妻双方更愿意试着去磨合,去包容,融入家庭这个整体,尽自己的一分责任,他们想得更多的是修补,而不是放弃。

当下,一些人,一些家庭,当生活中有了裂痕,首先想到的不是如何去修补,而是直接就换掉。所以总有人感叹,为什么现在生活条件好了,反而找不到从前的感觉了呢?

仔细想想,或许很多事情都一样,当它出现裂痕时,不要直接就放弃,想一想,也许这个裂痕只是一个小插曲,修补后仍然会完好如初;即使真的不能修复了,努力过后的放弃,才一点也不可惜。

这个世界上大多数的圆满,也应该是一路上修修补补得来的吧!



R 人生感悟

不强求

□周恒祥

有天在家无事,我想约老友小张一起打牌,便发微信给他:在菜园?过来打牌如何?小张其实不小,我们退休后,互相称呼都用“小”调侃。小张一有空就喜欢侍弄自己的小菜园。过了半小时,小张回复两个字:在忙。又过了一会儿,发微信给我:在外面。

用三言两语回复我,说明他此时很不方便,虽然我很想组个局儿,但不会再强求他,也不会打听他在忙什么。

次日小张打电话解释:昨天真不好意思,几个亲戚远道而来,我忙于接待,失约了。

其实他不用解释什么,朋友在忙,就不打扰;无空赴约,便不强求。这是我与朋友间的一种默契,是一种良好的相处之道。

我想起前不久发生的一件事。当时师兄阿彬跟我们一起小聚,聊得正起劲,一个电话响起:“阿彬,赶紧过来喝茶,在老地方!”阿彬说:“我正和几位师弟相

聚,去不了,改天再约吧。”电话那头传来“命令”声:你赶紧过来,都是老同事,不来就是不给面子啦!阿彬有点为难,但还是拒绝了,毕竟是先约了我们,而且还答应了买单,哪能说走就走?挂断电话后,大家都有点尴尬,影响了聚会的心情。强人所难,纵使是相熟之人,也会让人感到心里不舒服。

不强求,体现的是对朋友的尊重。要懂得站在别人的角度看问题,理解别人,毕竟每个人都有自己的事,没空也很正常,不能总是叫人迁就你,打乱别人的生活节奏。

由于我的人缘比较好,有年轻人向我请教朋友间的相处之道,我特别提醒他对朋友要做到不强求,不要打着“我们很熟”的招牌,就没了边界感。

我举了个例子。朋友圈里有位王君,喜欢写作,日写一篇。每天早上都要把前一天写的文章发到各

个群里,发到自己的朋友圈,甚至特意发给微信好友。出于礼貌,又是常见面的朋友,不点赞总是说不过去,起初大家纷纷点赞,还有的留言表扬一番。问题是,他每天都发,要求你提出意见,还要点赞。时间一长,这成了大家的一种负担,大家都有了厌倦情绪。但王君仍然不依不饶,在群里抱怨大家这么熟都不点赞,甚至私信给众人,要求点赞和评论。如此强求的结果是,大家慢慢都躲着他,不理他。

不强求,是对朋友的理解,特别是朋友有事相求时,最怕强求。能帮的,朋友自然会帮,帮不上忙的,强求只会让朋友为难,影响友情。

好友小周就曾向我吐过苦水:他有天接到老同事的电话,说女儿在小周学生所在的单位找了个工作,希望小周叫学生多加关照。小周说,我的性格大家都了解,不好意思张口求人,而

且与这位学生自毕业后就没了联系了,于是便向老同事解释自己帮不上忙的原因。但老同事感觉丢了面子,到处说他不想帮忙,人走茶凉,小周也很生气,从此,双方形同陌路。

让人为难的强求,生活中还有不少,比如向朋友借钱、借车,在饭局强行劝酒……若是尊重和理解朋友,就算是小细节也不会倚“熟”卖“熟”,让朋友为难。

不强求,大家相处才能轻松愉快,友情才能细水长流。朋友之交其实就这么简单:少掺杂利益关系,多相互理解包容,彼此相处舒服。

强求的友情不甜,不强求,朋友才会久处不厌。梁实秋曾说过:“君子之交淡如水,因为淡,所以才能不腻,才能持久。”而我理解的朋友之间的“淡”,便是不追问、不越界、不强求。没有强求的关系,才会处得来,处得甜,处得久,这是朋友间最基本的相处之道。

F 非常感受

eichangganshou

好运

□孙学性

十几年前的一个清晨,我在晨练的路上拾到10元钱。没过几天,还是在这条晨练的路上,我又看到路边扔着十几张数额不等的人民币。拾起来一数,竟有50多元。这才几天时间,连连拾钱。

我想把拾到的钱送给路旁正在打扫卫生的环卫大姐,大姐摆摆手:“你运气好,还是自己收着吧。我有活儿干就是‘捡钱’,能干长了,就是‘捡钱包’。”说完,她自己乐得直不起腰来。

过了三四天,我真捡了个钱包。我在晨练时看到路上扔着个四四方方的棕色旧物品,捡起一看,竟是个钱包。打开钱包一翻,一张身份证,两张银行卡,几张单据,还有十张百元大钞。

环顾四周,由于时间还早,没人。我站在路边,心里有点儿发紧。这时我才体会到,捡钱包后不是激动,而是惶恐不安。我没有纳为己有的杂念,只是一下子蒙了,不知如何处理。静下心后,我开始查看包内有价值的线索,以便联系失主。

身份证显示,此人姓章,住址为和平区某某路。一张订餐收据上留有一个手机号码。当



时我没有手机,决定马上回家,用座机与此人联系。经过一番周折,我终于联系上丢钱包的人。我叫他在小区门口等着,马上骑车给他送过去。见面后,发现失主是个三十多岁的小伙子,落户津城的转业军人。他买完早点急着回家,骑车时两腿上下晃动,钱包从裤子口袋掉出去了。

我把钱包交给他,让他清点一下钱包内的财物。小伙子看都没看,一下子拿出两张百元大钞非要塞给我。我说:“我要收你的钱,就不会给你送回钱包了。”小伙子没再坚持,满脸通红,眼含热泪。

好运的确是个好东西,但不是每个人都能碰到。同时好运也是试金石,对人是一种严峻的考验,何去何从,就在一瞬间。还好,我交上了合格的答卷。



请本版文图作者与编辑联系,以便奉寄稿酬。